

南通籍总导演陆川解密杭州亚运会开幕式——

用江南诗画表现中国现代精神



主办:南通市体育局 南通报业传媒集团

昨晚,钱塘江畔的杭州奥体中心体育场成为梦幻的舞台。备受期待的杭州第19届亚运会在这里扬帆起航,而一场以《潮起亚洲》为主题的亚运会开幕式也精彩呈现。

杭州亚运会的开幕式总导演,是南通籍著名导演陆川。担任本届亚运会开幕式总导演三年来,陆川走遍了杭州的山水巷陌;冲刺亚运会开幕式的日子,他“扎”在杭州两个多月,常常夜以继日。开幕式前的这几天,陆川更是每天只睡三四个小时。继9月21日在新闻发布会上解读了亚运会开幕式的创作思路后,22日,他在忙碌的间隙与部分记者分享了对亚运及体育的感悟。

三年最忆是杭州

作为著名的电影导演,陆川执导大型文化体育项目的履历也颇为不凡。2006年,陆川担任上海特奥会开幕式艺术总监,并创作开幕式影片。2009年,受邀成为上海世博会国家馆影像艺术总监,并于次年执导世博会国家馆主题影片《历程》。2012年,陆川执导大型实景演出《鸟巢·吸引》,在北京的国家体育场连演三年。

陆川坦言,正是因为《鸟巢·吸引》中魔幻绚丽的视听审美与和谐统一的场面调度,在演出中充分展现,他得到了亚运会组委会的关注。

在收到杭州亚运会组委会执导开幕式的邀约后,陆川欣然应约。他带领团队经历了二十天的闭关,并在杭州采风五天,经过四轮的考核,在众多竞选团队的“比稿”中脱颖而出,最终与沙晓岚导

演的团队联手,共同执导杭州第19届亚运会开幕式。

杭州亚运会开幕式准备工作,打破了陆川在一处地方的创作时间纪录。拍摄影片《可可西里》时间不短,在西藏待了将近两年;接手上海世博会国家馆影像艺术总监这个项目,也是两年。而为办好杭州亚运会的开幕式,陆川与他的团队反复推敲琢磨修改方案,三年的大部分时间都贡献给了杭州。

“人生中三年的生命都放在了杭州,以前我是说‘去’杭州,现在感觉是‘回’杭州。”陆川这样形容他与这座城市的缘分。3年来,他走遍了杭城的“毛细血管”,阅尽了城市的烟火人间。

三载杭州缘,留给陆川的应该不只是亚运会开幕式,在他往后的电影里,或许会有些烟柳画桥、风帘翠幕的着色了。

数字视觉嘉年华

“我一直觉得杭州就像是从《千里江山图》里长出来的一座现代都市,是一座诗画体的城市。”陆川想要把这样的江南韵味带给所有观众。

在向亚组委汇报的第一次工作会议上,陆川就表达自己的愿景:立足杭州,表达中国,胸怀亚洲,沟通世界。

开幕式临近时,找陆川要门票的朋友越来越多。之前埋头搞创作,完全没想过要留些“人情票”。一打听,早早就售罄了。他还是从朋友那里匀了两张。

总导演居然买不到开幕式的门票,陆川并不觉得没面子,反而觉得票卖得好是件好事情,“说明大家对亚运会的热情高涨,我们的努力也就值了。”

陆川前些年曾回到南通参加文旅活动,为家乡拍过宣传片,也为“世界冠军的摇篮”“体育之乡”南通点赞。陆川近期对体育题材的影片产生了兴趣,期待他将来能为南通体育拍出精彩的画面。

本报记者 张坚

9个IMAX并排放置构成的巨幕上呈现,这也是全球目前最大的立体网幕。陆川表示,“这既是我们导演团队写给杭州的一封情书,也是杭州向世界发出的一份邀约。”

“亚运会开幕式是集体的创作,我们参与其中的每个人,都是一个艺术家团队中的一员。”陆川这样说。

放松心情观赛事

一城潮涌,满屏激情。待这一晚的大潮退去,陆川之前就说,大概能踏踏实实睡个好觉了。

作为一名体育爱好者,陆川更期盼能放松心情去享受观赛的快乐。他是个不折不扣的体育迷,喜欢足球、篮球,还是明星羽毛球队的一员。他最喜爱的运动项目莫过于足球,尽管中国男足屡战屡败,他依然为其加油打气。

这个国庆长假,陆川一家有望相聚杭州。他的爱人蝴蝶,会随着央视转播团队到杭州,亚运会期间作为前线主播驻会。陆川的儿子,国庆假期也可能来杭州看亚运会。

开幕式临近时,找陆川要门票的朋友越来越多。之前埋头搞创作,完全没想过要留些“人情票”。一打听,早早就售罄了。他还是从朋友那里匀了两张。

总导演居然买不到开幕式的门票,陆川并不觉得没面子,反而觉得票卖得好是件好事情,“说明大家对亚运会的热情高涨,我们的努力也就值了。”

陆川前些年曾回到南通参加文旅活动,为家乡拍过宣传片,也为“世界冠军的摇篮”“体育之乡”南通点赞。陆川近期对体育题材的影片产生了兴趣,期待他将来能为南通体育拍出精彩的画面。

本报记者 张坚



新华社照片

南通籍奥运冠军仲满担任执旗手



事会会旗,在万众瞩目下步入开幕式现场(左图 记者 李波摄)。

当天除了仲满以外,作为执旗手的还有孙海平、张蓉芳、许海峰、叶乔波、楼云、郭晶晶、罗雪娟7名为中国体育事业作出过杰出贡献的运动员或教练员。

2008年8月12日,在北京奥运会上,仲满作为击剑运动员夺得了男子佩剑个人赛冠军,他也因此成为中国首位男子击剑奥运冠军。当天,与他一起获得奥运冠军的还有另外两位南通籍运动员,分别是跳水运动员陈若琳和体操运动员黄旭。因这三名运动员的精彩表现,8月12日这一天也被确定为“南通体育日”。

仲满1983年2月出生于海安,1994年到海安县少年业余体育学校练长跑。13岁时,仲满被市少体校击剑教练看中,于1997年正式开启击剑生涯。2000年,仲满正式进入江苏省击剑队。2005年,22岁的仲满在多个赛事中获得奖牌甚至金牌,跻身国内顶尖高手行列,并入选国家队。在2008年夺得北京奥运会佩剑项目男子个人冠军。此后,仲满率领江苏队分别在2009年和2013年两次获得全运会男佩团体金牌,并在2017年夺得第13届全运会击剑男佩个人冠军。仲满和队友还在2010年夺得广州亚运会男佩团体金牌,在2012年夺得莫斯科大奖赛冠军奖杯。

如今的仲满已成为北京击剑队佩剑项目主教练,正带领着更多有梦想的击剑运动员朝着自己的目标前进。

本报讯 (记者李波)“能够作为执旗手参加开幕式我既感荣幸,也很激动,这是我一辈子的高光时刻!”昨晚,杭州第19届亚运会在当地奥林匹克体育中心体育场盛大揭幕。南通籍击剑奥运冠军仲满作为执旗手手执亚奥理

事会会旗,在万众瞩目下步入开

幕式现场(左图 记者 李波摄)。

当天除了仲满以外,作为执

旗手的还有孙海平、张蓉芳、许

海峰、叶乔波、楼云、郭晶晶、罗

雪娟7名为中国体育事业作出过

杰出贡献的运动员或教练员。

2008年8月12日,在北京奥运

会上,仲满作为击剑运动员夺

得了男子佩剑个人赛冠军,他也

因此成为中国首位男子击剑奥

运冠军。当天,与他一起获得奥

运冠军的还有另外两位南通籍

运动员,分别是跳水运动员陈

若琳和体操运动员黄旭。因这

三名运动员的精彩表现,8月

12日这一天也被确定为“南通

体育日”。

仲满1983年2月出生于海

安,1994年到海安县少年

将亚洲打造成世界和平的稳定锚

(上接A1版)我们愿同亚奥理事会和各地区代表团共同努力,为世界呈现一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会,为亚洲和国际奥林匹克运动发展作出新贡献。

习近平强调,亚运会承载着亚洲人民对和平、团结、包容的美好向往。过去几十年,亚洲地区总体保持稳定,经济持续快速增长,成就了“风景这边独好”的亚洲奇迹。作为山海相连、人文相亲的命运共同体,我们要以体育促和平,坚持与邻为善和互利共赢,抵制冷战思维和阵营对抗,将亚洲打造成世界和平的稳定锚。我们要以体育促团结,把握历史机遇,合作应对挑战,践行“永远向前”的亚奥理事会格言,把共同发展、开放融通的亚洲之路越走越宽。我们要以体育促包容,增强文明自信,坚持交流互鉴,续写亚洲文明新辉煌。

习近平指出,浙江坚持改革开放,跑出了高质量发展的加速度,正在建设共同富裕示范区,是中国式现代化的先行者。祝愿大家在诗画浙江度过难忘的时光,在亚运会圣火下留下美好的记忆。



昨天,游客在百县名小吃展区参观。当日,2023年中国农民丰收节全国主场活动在安徽省芜湖市湾沚区花桥镇横岗社区举办。

新华社照片

让参保群众享受待遇更便捷

超14万家定点药店开通门诊统筹报销服务

新华社北京9月22日电 为让群众享受普通门诊统筹报销待遇更便捷,截至今年8月,已有25个省份约14.14万家定点零售药店开通了门诊统筹报销服务,累计结算1.74亿人次,结算医保基金69.36亿元。

这是记者22日从国家医保局2023年下半年例行新闻发布会上获悉的。

截至今年8月,全国99%的职工医保统筹地区建立普通门诊统筹待遇,32.09万家定点医疗机构开通普通门诊统筹结算服务,累计结算13.14亿人次,结算医保基金1240.24亿元。

在推动基本医疗保险覆盖全民方

面,国家医保局不断完善参保政策、完善筹资待遇机制。国家医保局规划财务和法规司副司长谢澍介绍,城乡居民医保人均财政补助标准从2018年490元上升到2023年640元,财政补助持续加大,中央财政城乡居民医保补助今年已经达到3840亿元。

“根据经济社会发展水平和基金承受能力,有条件的地区可将居民医保年度新增筹资的一定比例用于加强门诊保障。”谢澍在发布会上说,可逐步将居民医保门诊用药保障机制覆盖范围从高血压、糖尿病扩大到心脑血管疾病,着力提高居民医保门诊保障水平,让参保群众感受到实实在在的好处。

第二十三届工博会落幕 到场专业观众逾20万人次

新华社上海9月23日电 为期5天、以“碳循新工业 数聚新经济”为主题的第二十三届中国国际工业博览会在国家会展中心(上海)落幕。截至23日14点,到场专业观众20.5万人次,较2020年举办的第二十二届同期增长6.89%。

工博会是我国工业领域的国家级展会。本届工博会共设9大专业展区,参展企业超过2800家,来自全球30个国家和地区,展览面积30万平方米,近千项新技术新展品首展首发,

推动减污降碳协同增效 我国秸秆综合利用率超88%

据新华社南京9月23日电 记者从23日在苏州市吴中区举行的第五届生态低碳农业研讨会上获悉,我国近年来全面实施秸秆综合利用行动,秸秆综合利用率超过88%。

农业农村部科技教育司二级巡视员窦鹏辉介绍,当前,我国绿色、有机、地理标志农产品产量占比达到11%,农产品质量安全例行监测合格率为97.6%。支持819个县推进畜禽粪污资源化利用,畜禽粪污综合利用率达到78%;开展地膜科学使用回收试点,农膜回收率稳定在80%以上;全面实施秸秆综合利用行动,秸秆综合利用率超过88%。

当前,我国生态文明建设进入以降碳为重点战略方向,推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展绿色转型,实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期。

下一步,我国将围绕实现农业生产、农村建设、乡村生活生态良性循环,建设一批生态农场,开展低碳乡村培育;推动农业科技成果转化、人才等要素向生态低碳领域倾斜,研发适合不同区域、不同产业、不同品种的生态低碳农业技术和装备;构建农户内部小循环、种养产业链循环、社会层面大循环协调互促的农业循环体系,完善农业产业生态低碳化、生态低碳产业化协同发展机制。

助力上海国际航运中心再上台阶 上海港水公铁集疏运中心建成

新华社上海9月23日电 上港集团9月22日在“2023北外滩国际海运论坛”上宣布,上海港水公铁集疏运中心已建成,这将进一步提升上海港航运枢纽服务辐射能级,为上海国际航运中心建设不断迈上新台阶提供有力支撑。

为进一步优化上海港的集疏运体系,上港集团投资建设了上海港水公铁集疏运中心。其作为双层立体交通、立体作业的集疏运中心,将借助人工智能、北斗导航、智能集卡、F5G 远程操控等技术,实现对人、集装箱、堆

场、集卡的综合管控,实现集装箱在集疏运中心与港区之间的快速转运,有效提升港口的服务能力和效率,为港口与腹地提供水公铁多式联运快速衔接。

上海国际港务(集团)股份有限公司董事长顾金山介绍,上海港2022年完成集装箱吞吐量4730万标箱(TEU),连续13年位居全球第一。其中,洋山港区完成近2400万标箱(TEU)。上海港水公铁集疏运中心建成将进一步提高运输效率。

要闻速览

执委会日前通过专家顾问组的建议,批准上海体育大学上海兴奋剂检测实验室成为运动员生物护照(APB)候检实验室。

由我国科学家领衔发起的“人体蛋白质组导航国际大科学计划”国际总部22日在广州揭牌成立,该计划将为人类健康管理、疾病精准防控诊治以及科学康养提供新理论、技术和方法。

据意大利媒体23日报道,意大利西西里岛北部地区22日晚间发生山火,大火蔓延至附近市镇,导致2人死亡。

位于新西兰北岛霍克斯湾的黑斯廷斯23日举办一年一度的“迎春花车巡游日”暨黑斯廷斯建城150周年庆祝活动,中国主题花车在巡游活动中亮相并荣获最佳花车奖。

据意大利媒体23日报道,意大利西西里岛北部地区22日晚间发生山火,大火蔓延至附近市镇,导致2人死亡。